



东北乱炖:吃出你的汗

□记者 刘淑芬

冬天来了,餐桌上怎么能少得了东北乱炖这道暖身菜呢?选取喜爱的各色蔬菜,加上一分耐心,就能做出滋味不同的炖菜。张女士是东北人,精于各种炖菜。考虑到现在许多都市人对素菜的好感要胜过荤菜。因此,她给大家带来一款全素的东北乱炖,别小看素菜,同样能起到滋补、暖身的效果。

张女士准备的有豆角、土豆、茄子、青椒、番茄、黑木耳、萝卜、白菜等多种蔬菜,蔬菜的量视个人的喜好,还要准备八角、葱、蒜、姜。

只见张女士将茄子、土豆、萝卜、青椒切成滚刀块,把豆角去筋掰成小段,把番茄切成块,把白菜用手掰成片,粉条放入温水中泡软,黑木耳用冷水泡开,洗净并撕成片。所有的菜(除了土豆、胡萝卜)都要用手撕,这样做的过程中菜容易进味,还不破坏菜的营养。

在铁锅内放入2汤匙油,待锅中油至六成热时,放入花椒、八角、葱、姜炒出香味,根据食材烹制的时间,依次放入土豆、萝卜、豆角、白菜、茄子、青椒、黑木耳、番茄等翻炒,放少许老抽上色均匀。



红豆腐炖粉条:好吃看得见

□记者 杨寒冰

这里说的豆腐并不是我们常见的鸭血等,而是地地道道的白豆腐。白白的豆腐为何会有这么一个鲜艳的名字?擅长做这道菜的李师傅说:“因为白豆腐经油炸过了以后就变红了。”

听起来就很有味道,做起来也非常有趣。先看看所需主料吧,菜川豆腐、土芹菜、韭菜、高汤,红薯粉条,面粉;调料是盐、味精、辣椒油、花椒油等。

提前将红薯粉条泡好。将豆腐切成片,放入油锅内炸,炸至变色后,捞出,放凉,切成丝。

将锅预热后,倒入适量辣椒油,加入面粉,翻炒几下。在锅内倒入高汤,加入泡好的红薯粉条、豆腐丝。在汤快滚开的时候,放入盐、味精、花椒油、土芹菜等。汤彻底滚开后,放入韭菜即可。

营养专家对李师傅的红豆腐炖粉条进行了点评。

辣椒和花椒能有效帮助人体驱寒取暖。而這道菜里,这两者都有出现。

红薯有“补虚乏,益气力,健脾胃,强肾阴”的功效,使人“长寿少疾”,还能补中、和血、暖胃、肥五脏等。

豆腐是我国素食菜肴的主要原料,历来受到人们的欢迎,被誉为“植物肉”。豆腐主要以大豆为原料加工制成,大豆含有较多的蛋白质和脂肪,营养价值较高。两小块豆腐,即可满足一个人一天的钙需求量。

豆腐为补益清热养生食品,常食之,可补中益气、清热润燥、生津止渴、清洁肠胃,更适于热性体质、口臭口渴、肠胃不清、热病后调养者食用。

豆腐对骨骼的生长发育也非常有益,在造血功能中可增加血液中铁的含量。

豆腐不含胆固醇,为高血压、高血脂、高胆固醇症及动脉硬化、冠心病患者的药膳佳肴。豆腐含有丰富的植物雌激素,对防治骨质疏松症有良好作用,豆腐中的甾固醇、豆甾醇,均是抑癌的有效成分。

豆腐对更年期、肥胖、皮肤粗糙很有好处。脑力工作者、经常加班者也非常适合食用。

豆腐消化慢,小儿消化不良者不宜多食,豆腐含嘌呤较多,痛风病人及血尿酸浓度增高者慎食。

羊肉面疙瘩汤:喝了还想喝

□记者 杨寒冰

讲究美食的人,在饮食方面总是很有灵感。李浩永就是一位特有灵感的先生。

前几年他去了一趟周口农村,看到村头大树下蹲着的豪爽食客,大口吞咽着面疙瘩汤,很是过瘾。于是,回洛阳后,他就尝试着做面疙瘩汤,并且富有创意地加入了羊肉,取名羊肉面疙瘩汤。

经过几番实践、改良,李浩永现在的羊肉面疙瘩汤做得是鲜美够味、营养丰富。

来看备料,羊肉150克,面粉300克,红枣4颗,葱、姜、白芷、香叶、八角、干辣椒、盐、料酒、白胡椒等。

有耐心的读者,可以自己卤制羊肉。图省事的,可以买现成的五香羊肉。先来搅面糊,1斤面兑4两水,读者可根据自家需要,按比例勾兑。用筷子顺着一个方向搅面糊,时间越长,面越筋道,效果越好。李浩永说,他一般都是搅到面糊软硬不粘手为止。

搅好面糊后,用保鲜膜包起来,饧一个小时。

狗肉锅仔:相约在冬季

□见习记者 马文双 记者 朱娜

“寒冬至,狗肉肥”、“吃了狗肉暖烘烘,不用棉被可过冬”。这些都是民间对于狗肉的赞美,看来在这寒冷的冬季还真是应与狗肉来个约会。

先准备适量的狗腿肉,辅料葱、姜、蒜、胡萝卜也要备好。如果觉得不够过瘾,还可以加上其他蔬菜,如柿椒、洋葱、土豆等,看起来也会赏心悦目。除此之外,还可以放入一些山药,起到健脾、固肾、补肺、益精的作用。

将蔬菜和狗肉切成小块。由于狗肉腥气比较大,洗净煮几分钟,再用温水冲去血沫。用纱布包好香料,葱切长段、姜块拍开、蒜去皮备用。待砂锅里的水沸腾后,将准备好的狗肉、香料包、葱、姜、蒜一起放入锅中,大火煮沸,撇去浮沫,用文火炖2小时左右,以狗肉熟烂为度。焖狗肉一定要用小火,保持刚刚开锅即可,这样才能将狗肉炖得软滑酥烂、香气扑鼻。狗肉快熟时放胡萝卜等蔬菜,再加味精和盐进行调味。出锅后将葱段、姜块、香料包捡出即可食用。

专家点评:东方医院营养专家杨春娟指出,狗肉属温性食物,富含大量优质蛋白,不仅能促进人体血液循环,还能增强机体免疫力。特别是对老年人、寒性体质、阳气不足的人更加适合。但是内热大、外感风寒、阳气盛的人还是少吃为宜。

狗肉虽好,一顿吃50克~100克即可,吃多了会增加胃肠道、肾脏等器官的负担。胡萝卜有“小人参”的美名,富含β胡萝卜素,不仅具有抗癌、抗氧化、抗衰老、降血脂的功效,还能转化成维生素A,维护上皮组织的完整性、增强机体的免疫能力、促进儿童骨骼生长。尤其适合感冒的老人和易腹泻的孩子。

天冷了,辣椒成了不少市民的宠儿,大家吃啥都想放些辣椒,觉得吃辣可以暖身。狗肉锅仔里不要放过多辛辣食材,狗肉属于温性食材,再放辣椒等于火上浇油。

羊肉炖萝卜:温暖又补身

□记者 刘淑芬

俗话说“立冬吃羊肉,一冬暖洋洋”。现在,又到了吃羊肉暖身驱寒的时候了。市民李先生给我们推荐了一道羊肉炖萝卜,这是他家冬令的暖身养生菜,每年冬天会被经常地端上餐桌。

李先生准备了白萝卜500克,羊肉250克,还有酱油、白糖、葱、姜、八角2个,植物油,料酒、盐、味精适量。

只见李先生将羊肉洗净,切成5厘米见方的块儿,在热水中焯一下捞出,沥水备用。他又将萝卜切成5厘米见方的块,用热水焯一下,沥水备用。他在铁锅内倒入50克食用油,油至七成热时,放肉翻炒,放酱油50克待肉均匀上色后,放入葱段、姜片、八角、白糖。盖锅盖炖5分钟后放入温水,用大火炖开后,放料酒,改用文火炖。待肉六成熟时,将萝卜倒入锅内,放盐,等肉和萝卜炖熟时,放味精出锅即可食用。如果你趁热吃上一碗,吃完立马就觉得身体热呼呼的了。

营养专家王玉玲认为,羊肉性温热,是冬天暖身的好食物,如果再配上萝卜,滋补的功效更好。

牛肉羹:暖身没商量

□见习记者 马文双 记者 朱娜

牛肉有“肉中骄子”的美称,冬季想暖身少不了它。

自己在家该怎样做牛肉呢?这个问题可难不倒美食达人王女士,她说:“牛肉的吃法数不胜数,干煸牛肉丝、牛肉萝卜煲、红烧牛肉……而且这些菜让人垂涎欲滴。”但是,紧接着王女士感慨道:

“牛肉好吃是好吃,但是每次做菜她都觉得很麻烦。为了保证营养均衡,准备了牛肉,还要准备蔬菜和主食。有没有办法把肉、菜、主食合为一道菜呢?”牛肉羹就是集暖身、易消化、好吸收于一身的佳肴。

有人说,牛肉羹没听过,会不会很复杂、很难学呢?别急,它可一点都不复杂,即使厨艺的人也能学会。主料有牛

肉、粳米、薏仁,辅料为葱、姜、黄心菜、枸杞、洋葱、党参、桂皮。首先,将牛肉洗净后切成丁,放入水中略煮以去腥味,捞出备用。将粳米和薏仁洗净,卷心菜切成块状,葱姜切成条状,葱姜切碎备用。取适量水,放入砂锅中煮沸。将洗净的牛肉先放入锅中,用大火煮沸,撇去浮沫。然后放入粳米、葱、姜、党参、桂皮、薏仁,小火熬煮,待快熟时放入枸杞、洋葱、黄心菜。

专家点评:东方医院营养专家杨春娟说,寒冬食牛肉有暖胃作用,还可以强壮身体,可谓滋补佳品。中医认为,牛肉